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Str. 36/38 (40/42 – 44/46 – 48/50 – 52/54).
Tallene vedrørende str. 40/42, 44/46, 48/50 og 52/54 er angi-
vet i parentes, adskilt af bindestreger. Er der kun oplyst ét tal, 
gælder dette alle størrelser.

Materiale A: Lana Grossa-kvalitet „Cool Wool Big“ (100 % 
ren ny uld (ekstrafin merino), løbelængde = ca. 120 m / 50 gr.): 
450(500-500-550-600) gr musling (fv 1016) 
Materiale B: Lana Grossa-kvalitet „Cool Wool Big Vintage“ 
(100 % ren ny uld (ekstrafin merino), løbelængde = ca. 120 m / 
50 gr.): 450(500-500-550-600) gr blomme (fv 7165), 
strikkepinde nr. 3½ og 4½, strømpepinde nr. 4½, hæklenål 
nr. 4

Hæklet opslag: Med hæklenål nr. 4 hækles maskeopslag på 
strikkepind nr. 3½.

Takkemønster: Maskeantal delbart med 10 + 1. Strikkes 
efter diagrammet. Gentag 1. – 6. p. For overskuelighedens 
skyld er vrangsidepindene markeret med gråt.

Glat: Ret på retsiden, vrang på vrangsiden.

Patentkant: Strikkes over 6 m. På alle ret- og vrangsidepinde: 
* 1 ret, 1 vrang løs af med garnet foran masken, gentag fra * 
3 gange.

Dobbeltmaske: Se tip.

Ribmønster: 1. omg: * 2 ret, 2 vrang, 2 ret, gentag fra *. 
2. omg: Ret. Gentag 1. og 2. omg.

Strikkefasthed: 19 m og 28 p i glat på p nr. 4½ = 10 x 
10 cm, 24 m og 30 p i ribmønster på p nr. 4½ = 10 x 10 cm.

Ryg: Slå 93(103-113-123-133) m op med hæklenål nr. 4 på 
strikkepind nr. 3½. Skift til p nr. 4½ og strik 3 p ret og 1 p 
vrang. Strik videre i takkemønster efter diagrammet: 1 km, 
gentag rapporten 9(10-11-12-13) gange, strik den ene maske 
efter rapporten og 1 km. Strik 30 p takkemønster og derefter 

strikkes 43(43-44½-44½-46) cm i glat. Hermed er ryggens 
længde nået og de 2 midterste m strikkes sammen. Del arb 
på midten og fortsæt over de 47(52-57-62-67) m i hver side 
for sig til forstykker.

Venstre forstykke: Strik først skulderskråning i vendepinde 
med dobbeltmasker: Fortsæt patentkanten på 6 m i højre 
side, strik 5(5-10-10-15) ret, vend arb med en dobbeltmaske 
og strik tilbage på vrangsidepinden. *  På den følgende retsi-
depind strikkes dobbeltmasken ret sammen og der strikkes 
yderligere 5 m, vend arb med en dobbeltmaske og strik tilbage. 
Gentag fra * 6(6-7-7-8) gange. På den følgende retsidepind 
strikkes over alle m. I venstre side sættes et mærke til skulde-
rens midte. Strik 43(43-44½-44½-46) cm i glat og derefter 
strikkes i takkemønster over de venstre 41(46-51-56-61) m. 
Her fordeles m således, at de passer med mønsterforløbet i 
siderne af ryggen. Når der er strikket 30 p i takkemønster, 
strikkes til sidst 3 p ret og derefter lukkes alle m af i vrang på 
den følgende vrangsidepind. I patentkanten strikkes maskerne 
parvist 2 vrang sammen før aflukning.

Højre forstykke: Strikkes mage til det venstre, blot spejl-
vendt, dvs. at skulderskråningen med vendepinde og dobbelt-
masker strikkes i den venstre side på vrangsidepindene. 

¾-Ærmer: (ikke vist på snittegningen): Strik masker op langs 
ærmegabet og strik rundt på strømpepindene oppefra og 
ned. Langs ærmegabene på forstykke og ryg (fra * til * på snit-
tegningen) strikkes i alt 66(72-78-84-90) m op (strik 2 m op for 
hver 3 pinde) og strik rundt i ribmønster. Når der er strikket 
35(35-33-33-33) cm, strikkes alle m parvist ret sammen på 
den følgende omg = 33(36-39-42-45) m. Strik 1 omg vrang, 1 
omg ret og luk m af i ret.

Bemærk: Ønsker du et langt ærme, skal der i stedet strikkes 
48(45½-43-41-39) cm i ribmønster. Husk, at der i givet fald 
også skal bruges mere garn. 

Montering: Sy sidesømmene og hæft enderne.

Dobbeltmaske
Dobbeltmasken er et alternativ til vendepinde med omslag. 
Oftest strikkes vendepinde i glat, men det kan sagtens lade 
sig gøre i andre mønstre også.
Strik det angivne antal masker og vend arb.
Efter at have vendt arb og i begyndelsen af næste pind, læg-
ges garnet foran arb, Stik højre pind ind i 1. m fra højre, tag 
masken og garnet sammen løs af. Træk arbejdstråden stramt 

tilbage over pinden, så masken kommer til at ligge dobbelt 
over højre pind. På den følgende pind strikkes disse to løkker 
ret eller vrang sammen, som det passer ind i det aktuelle 
mønster. 
Bemærk: Det er vigtigt at stramme godt til, så der ikke opstår 
et hul ved vendingen.
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Diagram

Rapport = 10 m
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Lav altid en strikkeprøve, før du går i gang med selve arbejdet. 
Prøven skal være ca. 12 x 12 cm og strikkes i det mønster, 
der er angivet i opskriften. Er der færre masker på 10 cm. på 
prøven(= for løst), skal der benyttes ½ - 1 nr. tyndere pinde og 
er der flere masker på 10 cm. på prøven (= for stramt), skal 
der benyttes ½ - 1 nr. tykkere pinde.
Bemærk: Strikarbejder falder forskelligt ud. Det er ikke altid, 
at den strikkefasthed, som er angivet på garnets banderole, er 
den, der benyttes i opskriften. Ligeledes er strikkefastheden, 
der er angivet på garnets banderole, altid målt på glatstrik. For 
at sikre den perfekte pasform er det vigtigt, at der strikkes en 
prøve i Modelens mønster og med den strikkefasthed, der er 
opgivet i opskriften.
Bemærk: Det er vigtigt at kontrollere på snittegningen i 
opskriften, at modellen kommer til at passe til den ønskede 
størrelse.

Kolofon

Udgiver: Lana Grossa GmbH, Gaimersheim, www.lana-grossa.com
Fotos: Nicolas Olonetzky, www.olonetzky.com

Strikkefasthed

Fortkortelser
arb = arbejdet
art = artikel
dr = drejet
dstm = dobbelt stangmaske
flg. = følgende
fm = fastmaske

fv = farve
gr = gram
hstm = halvstangmaske
km i strik = kantmaske
km i hækling = kædemaske
lm = luftmaske

m = maske(r)
nr. = nummer
omg = omgang(e)
p = pind(e)
r = ret
rk = række

rts = retsiden
sm = sammen
stm = stangmaske
str. = størrelse
vr = vrang
vrs = vrangsiden
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